

昨夜4时俄大选正式投票

38万名警察维持秩序 普京回归几无悬念



莫斯科高等经济学院学者马克·乌尔诺夫说：“(社会)体系需要政治和经济领域的全面改革，但普京没有财政和政治资本来完成这些改革。”

英国伦敦皇家国际问题研究所则用比较激烈的措辞警告，普京重新出任总统会导致俄罗斯国内政治经济出现多种问题。

针对外部的负面预测和批评，普京阵营给予驳斥，称现任总理致力于治理国家，没时间与西方国家或竞争对手“打嘴仗”。

外交部长拉夫罗夫本周强硬表态，指责一些国家“非难”俄罗斯选举。“(这些国家)给俄罗斯上课或说教的日子该过去了。”



位于俄罗斯远东地区的堪察加边疆区、楚科奇自治区、马加丹州等地设立的投票站当地时间3月4日8时(北京时间4日4时)向当地选民开放，俄第六届总统选举投票由此正式拉开帷幕。由于选区跨越9个时区，这场“马拉松”式选举将在不同地区累计持续21个小时。

此次大选约1.1亿俄罗斯人有投票权。俄全境共设有9.4万多个投票站，各地投票站都将在当地时间4日8时向选民开放，投票工作于当日20时结束。为满足海外180万选民的投票需要，俄罗斯还将开设384个海外投票站。

参加竞选的5名总统候选人分别为代表统一俄罗斯党的普京、俄罗斯共产党主席久加诺夫、公正俄罗斯党领导人米罗诺夫、自由民主党主席日里诺夫斯基以及独立参选人普罗霍罗夫。选举前一天，官方选举预测结果显示，普京在第一轮选举中就将获得60%的选票，当选俄罗斯总统没有太大悬念。法新社援引这份预测结果报道，第四次竞选总统的久加诺夫将获得15%的选票，位列次席；而独立候选人、富豪普罗霍罗夫支持率名列第三。

根据总统选举规则，在第一轮

投票中得到50%以上选票者当选总统。如果候选人数量超过2人，首轮投票结果表明任何一人均未当选，中选委将确定得票领先的两名候选人后进行第二轮投票，时间为首轮投票三周之后，得票高者当选总统。本次选举没有设定有效当选的最低投票率。俄民意调查机构社会舆论基金会说，投票率可能达到64%。

俄罗斯邀请了近700名外国观察员监督投票。来自俄国内外的4000多名记者将参与选举报道。由于去年12月4日举行的俄国家杜马(议会下院)选举结果引起部分民众质疑，为了确保此次总统选举公正透明，根据总理普京的建议，各投票站均应安装摄像头进行监控。此外，超过三分之一的投票站内设有透明投票箱，总数约6万个。为确保选举顺利进行，俄全国38万名警察及内务部队人员将在选举当天参与维持秩序。

一些政治分析师判断，虽然获胜几率大，但相比前两次竞选总统，普京这次参选的支持率可能会有所下滑，出任总统后可能面临比前两次任期更大的挑战。2008年，俄立法机构通过宪法修正案，将总统任期由原来的4年延长至6年，2012年新当选总统开始适用。

伊朗议会选举 总统“失利”

据新华社电 伊朗3月3日继续议会选举投票统计。截至当地时间当天中午，上百个议席确定，但按媒体说法，多数议席落入总统马哈茂德·艾哈迈迪-内贾德的政治对手囊中。伊朗媒体报道，在不到两年的剩余总统任期内，艾哈迈迪-内贾德恐将遭遇更具敌意的新议会。

路透社报道，已公布的126名胜选者名单中，哈梅内伊支持者占81席，艾哈迈迪-内贾德支持者占9席，改革派候选人占7席，独立派占7席，其余胜选者政治倾向不明朗。伊朗议会为国家立法机构，实行一院制，议员任期4年。本次选举候选人主要集中于两个阵营，即支持艾哈迈迪-内贾德的“伊斯兰抵抗阵线”和支持哈梅内伊的“原则主义者团结阵线”，均属保守派。两派一度团结，不过，近两年来，两人关系渐行渐远。

3月2日议会选举是2009年总统选举以来伊朗首次重要选举，结果可能直接影响各阵营在明年总统选举中的表现。艾哈迈迪-内贾德已经连续担任两届总统，不能再参选，但他希望总统办公室主任伊斯凡迪拉尔·拉希姆·马沙伊继任；哈梅内伊则希望自己的支持者出任，避免与总统再生分歧。

波兰火车相撞 致60多人受伤

新华社华沙3月3日电(记者韩梅)据波通社3日报道，波兰西里西亚省扎维尔切市附近当地时间3日21时左右发生一起两列火车相撞事故，造成60多人受伤。

据波兰铁路救援中心提供的消息，一辆从普热梅希尔开往华沙的客运列车和一辆从华沙开往克拉科夫的客运列车在扎维尔切市附近相撞，两节车厢和一节供电车厢冲出轨道，估计有60多人受伤。

另据当地媒体报道，有消息说已有6人在这起事故中死亡。

据波兰卡托维茨市紧急救护中心提供的消息，由于抢救工作正在进行，目前还无法判断事故的严重程度。

目前，约200名警察、消防人员和医护人员正在现场施救。波兰总理图斯克、运输部长和内务部长也亲临事故现场。运输部长斯瓦沃米尔·诺瓦克表示，这是波兰多年来最严重的事故。

圣彼得堡中餐馆 爆炸起火

据新华社电 中国驻俄罗斯圣彼得堡总领馆3月3日举行新闻发布会，介绍了3月2日中餐连锁企业“哈尔滨”饭店一家分店发生爆炸及火灾情况，以及总领馆在事件发生后进行的一系列善后工作。

据圣彼得堡总领馆副总领事张志强介绍，爆炸及火灾中共有7名黑龙江籍中国公民受伤(均为饭店工作人员)，其中一人伤势较轻已经离开医院。其余6人伤势较重，正在抢救中。

3月3日上午，总领馆召集领馆中餐馆负责人开会，通报了案情，要求所有中餐馆都进行一次彻底自查，全面强化防火和安全生产工作，认真吸取教训，避免类似事件再次发生。

揭秘 普京幕后三位高参



“影子”：伊戈尔·谢钦

同为圣彼得堡人的谢钦小普京8岁，也有克格勃背景，但得到普京重用的原因并非仅是老乡加同僚，而是因为谢钦的“不离不弃”，从普京在俄政坛人微言轻时就如此。由于多年来如影随形，谢钦得到了一个别称：普京的“影子”。

在谢钦安排下，2000年3月普京前往毗邻车臣的俄旅游城市索契，从那里亲自驾驶苏-27战斗机飞赴车臣首府格罗兹尼访问。普京这一壮举震撼了俄罗斯，使他的支持率在短时间内飙升，也惊动了西方。

谢钦还是普京打击寡头势力的“急先锋”，他修正政策以确立国家对大多数经济领域的控制，因此被称为俄罗斯资本国有化的设计者。正是在他的幕后策划和具体运作下，普京一步步完成了对尤科斯石油帝国的肢解，逮捕了不断挑战自己权威的首富霍多尔科夫斯基，震慑了其余“不听话”的寡头。

2008年5月，一直跟随普京的谢钦由俄总统办公厅第一副主任改任主管能源的副总理，同时兼任最大的石油企业董事会主席。2011年，为响应官员不得在国有公司董事会中任职的命令，谢钦率先辞去俄罗斯石油公司董事会主席的职务，再次用行动显示了自己对当权者的“忠诚”。



智囊：弗拉季斯拉夫·苏尔科夫

47岁的苏尔科夫是典型的草根出身，干过技工，跑过龙套，还在一家小剧院当过负责人。从莫斯科文化学院戏剧导演系退学后，辗转投到民营银行梅纳捷普门下，干起了广告和市场营销。1999年，在金融寡头、阿尔法集团老板弗里德曼的力荐下，已在银行界如日中天的苏尔科夫“弃商从政”，成为总统办公厅第一副主任。1999年，在他运作下，“统一”竞选联盟诞生，势头直逼当时风头最劲的“祖国-全俄罗斯”竞选联盟。2001年，这三者合并为“统一俄罗斯党”，苏尔科夫自然成为该党的主要创立者和智囊。

当俄周边国家相继发生“颜色革命”之际，普京发现，美国也试图从俄罗斯年轻人这里打开突破口，他旋即领导这场新型“莫斯科保卫战”的重任交给了苏尔科夫。苏尔科夫一改政治家说教的派头，而是用组织夏令营、创作说唱乐等青年人的方式，甚至利用自己“摇滚音乐人”这一本与政治毫不相干的身份，成功地留住了青年人的心，也使俄罗斯躲过一劫。

但去年年底起出现的一场“倒普”运动，却成为他一道过不去的关口。由于他首创的“主权民主”的理念以及“建造”的普京政治体系眼下受到不少民众质疑，所以才有了梅德韦杰夫将苏尔科夫从克宫调离，转任副总理的任命。暂时让苏尔科夫离开权力核心，或许是普京不得已的一个选择。



“鲨鱼”：谢尔盖·伊万诺夫

去年12月22日，梅德韦杰夫任命伊万诺夫担任俄总统办公厅主任一职。而早在去年9月，梅德韦杰夫宣布普京将代表俄党参选总统后，“2012究竟谁主白宫”这个问题就基本有了答案。也就是说，伊万诺夫很可能将以普京最新任“幕僚长”的身份，继续陪他在政坛打拼。

伊万诺夫与普京的缘分真可谓深：1998年7月，普京出任联邦安全局长，上任一个月后，即把同样有克格勃背景又同来自圣彼得堡的伊万诺夫调往“分析、预测和战略计划局”任局长，成为自己的得力助手。1999年8月，普京出任总理，在其力荐下，伊万诺夫升任联邦安全委员会秘书，该机构直属于总统，是保障国家安全的最高决策机关。

2001年，普京力排众议委任他担任国防部长这一要职，使他成为俄罗斯第一位非职业军人出身的国防部长，并且一干就是4年，替普京很好地看管了国防部的帅印。

2004年，普京连任成功，又提拔伊万诺夫为主管军队、执法机构和特别勤务的副总理，并且宣布由他直接负责至关重要的国防核工业。(据新华社电)